

中美战略经济对话

保尔森临行前开发布会盛赞中国;王岐山撰文称中方

为期两天的第五次中美战略经济对话今日将在北京拉开帷幕。本次对话恰逢美国政府换届,布什政府可能与中方探讨一系列具体议题。

外界更多关注的是,两国间这一最高层次的经济对话机制明年还会不会存在下去。



保尔森赞赏中国“负责任”

在出发前往北京出席战略对话前一天,保尔森2日在华盛顿世界事务委员会发表演讲,专门介绍了本次对话的有关情况。

保尔森说,美中加强密切接触有助于应对当前金融危机。他表示,美国政府赞赏中国在应对危机中所扮演的“负责任角色”,并欢迎中国在国际金融峰会等多边场合的积极参与。

在事先准备好的演讲稿中,保尔森表示,尽管中国受到金融市场冲击较小,但也面临越来越大的经济挑战。随着全球经济增长全面放缓,对中国出口产品的需求也会大幅下降。他表示,中国政府已敏感地意识到了这一问题,并在11月份宣布了大规模的财政刺激方案来促进内需。保尔森说,这是一个“受欢迎的政策举措”,有助于推动世界经济持续发展。

保尔森表示,当前的危机对中国来说是个机会。中国可以适时推动改革,确保经济在未来实现可持续、健康和平衡的增长。

这意味着更多通过国内需求拉动增长,降低对出口的依赖。”他说。

对于各方关注的汇率问题,保尔森仅一句带过。“正如我过去一直强调的,汇率政策改革是中国整体改革进程的一部分。”他说,“人民币(对美元)自2005年以来已累计升值超过20%,这是很重要也很明显的进展,但继续推进也很重要。”

保尔森表示,此次会议将关注美中长期经济伙伴关系的基础问题。保尔森特别提到,两国在本次对话上将就一个全新的议题进行磋商,即中美如何通过在国际论坛中的合作达到增强全球经济体系的目的。

此外,包括人民币汇率以及金融业开放在内的中国结构性改革议题,也将继续成为本次对话的“中心话题”。

王岐山美报撰文表明立场

在保尔森发表讲话同日,他的谈判对手、中国国务院副总理王岐山也在美国主流媒体发表署名文章,就这次对话阐明中方

的立场。

在这篇发表在华尔街日报中文网的题为“中美将借对话协调战略”的文章中,王岐山指出,本次对话为增进两国关系提供了新的历史性机遇。双方将围绕“奠定长久的中美经济伙伴关系的基石”这一主题,就宏观经济政策、能源及环境合作、促进贸易和投资开放以及国际经济合作等具有全局性、战略性和长期性的话题展开讨论,着眼于将两国经济联系乃至总体关系提升至新的高度。

他表示,中国将以负责任的态度,在国际合作中继续发挥积极作用,反对任何形式的贸易保护主义,并呼吁国际社会在应对这场金融危机时,密切关注并最大限度地减少发展中国家特别是最不发达国家遭到的损害。

他同时表示,中国政府将继续加强宏观经济调控,实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策来扩大内需、转变经济增长模式,以保持经济稳定快速发展。“中方密切关注美国对华政策,将更加突出与中国在双边贸易之间的合作。”

据悉,本次对话的核心议题定为能源、环境十年合作框架。快报记者 朱周良综合报道

话题

双边投资保护协定成重点

据美国财政部的消息,和以往多次对话一样,这次到北京,保尔森也将带来多位内阁高官,包括农业部长谢弗、劳工部长赵小兰、公众与卫生服务部部长莱维特以及贸易代表施瓦布等。

由于美国新任总统奥巴马明年1月就要上任,而保尔森也将是最后一次以美国财长身份参与主持中美战略对话,因此保尔森特别提到,两国在本次对话上将就一个全新的议题进行磋商,即中美如何通过在国际论坛中的合作达到增强全球经济体系的目的。

此外,包括人民币汇率以及金融业开放在内的中国结构性改革议题,也将继续成为本次对话的“中心话题”。

他表示,中国将以负责任的态度,在国际合作中继续发挥积极作用,反对任何形式的贸易保护主义,并呼吁国际社会在应对这场金融危机时,密切关注并最大限度地减少发展中国家特别是最不发达国家遭到的损害。

他同时表示,中国政府将继续加强宏观经济调控,实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策来扩大内需、转变经济增长模式,以保持经济稳定快速发展。“中方密切关注美国对华政策,将更加突出与中国在双边贸易之间的合作。”

据悉,本次对话的核心议题定为能源、环境十年合作框架。快报记者 朱周良综合报道

盘点

历次中美战略对话成果

第二次对话: 经贸热点问题取得具体成果

在2006年9月于华盛顿举行的第二次对话中,双方重点就影响中美经济关系的若干热点问题进行了讨论。对话取得的实质性成果包括:中国进一步开放金融服务业;在2012年前将两国间的直飞航班增加一倍;宣布启动中国旅游团队赴美旅游的联合声明;中美争取在中国合作开发15个大型煤层气项目,以推进清洁技术;以及两国在养老金、失业保险、知识产权等领域达成的协议或备忘录等。

首次对话: 为中美合作提供了新的契机

首次对话于2006年12月在北京举行,双方围绕中国的发展道路和中国经济发展战略主题进行了深入讨论,为中美合作提供了新的契机。

对话达成了系列实质性协定,包括中美同意在中国设立纽约证券交易所和纳斯达克代表处;美国支持中国加入泛美银行;双方续签了促进美国对华出口的融资便利协定;中国将加入“未来发电计划”政府指导委员会;中美同意于2007年1月重新启动双边航空服务谈判等。

经济对话成果

对话本身是积极信号

商讨应对之策,本身就是积极信号。

自2006年中美战略经济对话机制启动以来,两国在宏观经济、环境保护、能源节约、贸易促进、反对贸易保护主义和投资保护主义等领域共取得了近150项成果,给两国人民带来了实实在在的利益,表明了这种合作机制的重要作用,也昭示这一机制对于两国未来加深合作具有巨大活力。

第四次对话: 互信得到进一步加强

第四次对话于2008年6月在美国马里兰州安纳波利斯召开,主题是“经济可持续增长”。这次会议取得两个具有里程碑意义的成果。一是中美两国正式签署了《中美能源环境十年合作框架》文件。另一个则是正式宣布启动中美双边投资保护协定的谈判。

第三次对话: 从战略高度探讨经贸关系发展

2007年12月在京举行的第三次对话围绕“抓住经济全球化的机遇和应对经济全球化

的挑战”这一主题进行了深入探讨。从战略高度对今后一段时间内中美经贸关系的发展进行了综合思考。双方在金融服务业开放问题上取得突破,包括中方允许符合条件的外商投资公司包括银行发行人民币计价的股票、允许符合条件的上市公司发行人民币计价的公司债券、允许符合条件的外资法人银行发行人民币计价的金融债券等。

第五次对话: 对话本身是积极信号

商讨应对之策,本身就是积极信号。

自2006年中美战略经济对话机制启动以来,两国在宏观经济、环境保护、能源节约、贸易促进、反对贸易保护主义和投资保护主义等领域共取得了近150项成果,给两国人民带来了实实在

在的利益,表明了这种合作机制的重要作用,也昭示这一机制对于两国未来加深合作具有巨大活力。

相信任何一届有远见和务实的美国政府都会将这一机制延续、推进、发展下去。

事实证明,在国际金融危机持续蔓延的背景下,保持中美经贸关系稳定发展对克服危机十分重要;长期稳定、健康发展的中美经贸关系不仅符合两国的根本利益,也将造福世界人民。

新华社记者 孙奕 熊争艳

时评

对话本身是积极信号

中美两国20余位部长级经济高官聚首北京,老面孔研判新形势,最值得期待的是双方能够更加专注于中美经贸关系中全局性、战略性、长期性问题,从寻求共赢的角度出发,审时度势、高屋建瓴,谋划金融危机的应对之策,探讨加深合作的长久之计,充分体现对话机制的重要作用,也昭示这一机制对于两国未来加深合作具有巨大活力。

相信任何一届有远见和务实的美国政府都会将这一机制延续、推进、发展下去。

事实证明,在国际金融

危机持续蔓延的背景下,保

持中美经贸关系稳定发展对克服危机十分重要;长期

稳定、健康发展的中美经贸

关系不仅符合两国的根本

利益,也将造福世界人民。

新华社记者 孙奕 熊争艳

新华社记者 孙奕 熊争艳